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Exercise

1. એક ગોળાકાર ફુ ગ્ગા નો વ્યાસ  છે  , તો

આ ફુ ગ્ગા ના ઘનફળ માં x ને સાપેક્ષથતાફેરફાર નો દર

શોધો . ફુ ગ્ગો ગોળાકાર જ રહે  છે  .

(2x + 1)
3

2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_s9J84EyaJUOJ


Watch Video Solution

2. એક પાઇપદ્વારા 12 / સેકન્ડ ના દર થી રેતી

નાખવા માં આવે છે  આ રેતી દ્વારા જમીન પર શંકુ  બને છે .

તેની ઊંચાઈ હમેશા તેના પાયાની ત્રિજ્યા કરતાં 1/6 ગણી

રહે  છે  .જ્યારેઊંચાઈ4 સેમી હોય ત્યારે રેતી ના આ શંકુ  ની

ઊંચાઈ ના વધારા નો દર શોધો .

Watch Video Solution

સ ે મ ી3

https://dl.doubtnut.com/l/_s9J84EyaJUOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LfmGAQQ1uDH7


3. એક વસ્તુ ના x એકમ ના ઉત્પાદન નો કુલ ખર્ચ(રૂપિયા

માં )

છે .જ્યારે 17 એકમ નું ઉત્પાદન થયેલ હોય ત્યારે સીમાંત

ખર્ચ શોધો.

Watch Video Solution

C(x) = 0.007x3 − 0.03x2 + 15x + 4000

4. એક ત્રિકોણ ની બે બાજુઓ ની લંબાઈ 4 મી તથા 5 મી

(અચળ) છે  . તેમની વચ્ચે ના ખૂણા નું મૅપ 0.05 રેડિયન /

સે ના દરે વધી રહ્યું છે  જ્યારે તેમની નિશ્ચિત બાજુઑ વચ્ચે

https://dl.doubtnut.com/l/_wwNCVUSrbZNp
https://dl.doubtnut.com/l/_GZ01pN4FNzkj


ના ખૂણા નું માપ હોય ત્યારે ત્રિકોણ ના ક્ષેત્રફળ નો

વધવાનો દર શોધો

Watch Video Solution

π

3

5. એક ત્રિકોણ ની બે બાજુઓ ના માપ 10 મી તથા 15 મી

છે  . તેમની વચ્ચેના ખૂણા નું માપ 0.01 રેડિયન/ સે ના દરે

વધી રહ્યું છે  . જ્યારે તેની 10 મી તથા 15 મી નિશ્ચિત લંબાઈ

ની બાજુ  ઓ વચ્ચે ના ખૂણા નું માપ હોય ત્યારે ત્રીજી

બાજુ  વધવાનો દર શોધો.

Watch Video Solution

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GZ01pN4FNzkj
https://dl.doubtnut.com/l/_1DHPfWdy4L9i
https://dl.doubtnut.com/l/_h8URUJnktDiT


6. નીચેના વિધેયો ક્યાં અંતરાલ માં ચુસ્ત રીતે વધે છે

અથવા ચુસ્ત રીતે ઘટે છે  તે નક્કી કરો :

Watch Video Solution

−2x3 − 9x2 − 12x + 1

7. નીચેના વિધેયો ક્યાં અંતરાલ માં ચુસ્ત રીતે વધે છે

અથવા ચુસ્ત રીતે ઘટે છે  તે નક્કી કરો :  

Watch Video Solution

(x + 1)3

(x − 3)3

https://dl.doubtnut.com/l/_h8URUJnktDiT
https://dl.doubtnut.com/l/_hvXoZBhicbeh
https://dl.doubtnut.com/l/_4jFD3AdHkaWd


8. y=  એ xની જે કિમતો માટે વધતું વિધેય

હોય તે કિમતો શોધો .

Watch Video Solution

[x(x − 2)]2

9. વિધેય f(x)=  એ નીચે આપેલા

અંતરલો પૈકી ક્યાં અંતરલો ચુસ્ત રીતે ઘટે છે  ?:(0,1)

A. (0,1)

B. ( , )

C. (0, )

D. એક પણ નહીં

x100 + sin x − 1

π

2
π

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_4jFD3AdHkaWd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGBOeMGCCNW


Answer:

Watch Video Solution

10. a ની નાના માં નાની કઈ કિમત માટે વિધેય f(x)= +

ax+1 એ અંતરાલ [1,2] પર ચુસ્ત રીતે વધે છે  ?

Watch Video Solution

x2

11. સાબિત કરો કે વિધેય f(x)=  એ (0, ) પર

ચુસ્ત વધતું વિધેય તથા ( , ) પર ચુસ્ત ઘટતું વિધેયછે  .

log sin x
π

2
π

2
π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkGBOeMGCCNW
https://dl.doubtnut.com/l/_WhroFvCp0HSe
https://dl.doubtnut.com/l/_uOVKC6UzHe5V


Watch Video Solution

12. સાબિત કરો કે વિધેય f(x)=  એ (0, )

પર ચુસ્ત ઘટતું વિધેય છે  તથા પર ચુસ્ત રીતે

વધતું વિધેય છે  .

Watch Video Solution

log(cos x)
π

2

( , 2π)
3π

2

13. સાબિત કરો કે વિધેય f(x)=

એ R પર વધતું વિધેય છે  .

Watch Video Solution

x3 − 3x2 + 3x − 100

https://dl.doubtnut.com/l/_uOVKC6UzHe5V
https://dl.doubtnut.com/l/_bZxyX2D6nwy6
https://dl.doubtnut.com/l/_MfsafmRmcohO


14. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો

......... અંતરાલામા  વધતું વિધેય છે .

A. ( )

B. (-2,0)

C. (2, )

D. (0,2)

Answer:

Watch Video Solution

y = x2. e − x

−∞, ∞

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_3UnavyhEZ0iD


15. વિધેય ,

 ક્યાં આંતરલમાં વધે છે . અને ક્યાં

અંતરાલમાં ઘટે છે .તે નક્કી કરો.

Watch Video Solution

f(x) = tan− 1(sin x + cos x)

x ∈ (0, π)

16. a ની જે કિમતો માટે x R માટે, f(x)= 

 ઘટતું વિધેય

હોય તે કિમતો શોધો.

Watch Video Solution

∈

ax3 − 3(a + 2)x2 + 9(a + 2)x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vQvpm2qgsHRi
https://dl.doubtnut.com/l/_tWASvF4o2aGp
https://dl.doubtnut.com/l/_wQ2plduEIPUj


17. વિધેય f(x)=  એ નીચે આપેલા

અંતરલો પૈકી ક્યાં અંતરલો ચુસ્ત રીતે ઘટે છે  ?:(0,1)

Watch Video Solution

x100 + sin x − 1

18. a ની જે કિમત માટે f(x)=

એ R પર વધતું વિધેય હોય તે કિમતો મેળવો.

Watch Video Solution

ax3 − 9ax2 + 9x + 25

https://dl.doubtnut.com/l/_wQ2plduEIPUj
https://dl.doubtnut.com/l/_wQ1LL3VuqSWL


19. વક્ર ને જે બિંદુ ઓ

આગળ ના સ્પર્શકો X- અક્ષ ને સમાંતર હોય તે બિંદુઓ

શોધો.

Watch Video Solution

y = x3 − 3x2 − 9x + 7

20. વક્ર y=  નો એક સ્પર્શક વક્ર પર ના બિંદુ

ઓ (2,0) અને (4,4) ને જોડતી જીવા ને સમાંતર હોય તે

સ્પર્શક નું સ્પર્શબિંદુ શોધો.

Watch Video Solution

(x − 2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_gzs03RpdBIiy
https://dl.doubtnut.com/l/_GFy5XZcQQSVp
https://dl.doubtnut.com/l/_thXJ2TZaCpnu


21. વક્ર  ના જે બિંદુ આગળ ના સ્પર્શકો

: X- અક્ષ ને સમાંતર હોય, તે બિંદુ શોધો

Watch Video Solution

+ = 1
x2

9

y2

9

22. વક્ર  ના જે બિંદુ આગળ ના સ્પર્શકો

: Y- અક્ષ ને સમાંતર હોય, તે બિંદુ શોધો

Watch Video Solution

+ = 1
x2

9

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_thXJ2TZaCpnu
https://dl.doubtnut.com/l/_D3ZdoU0ii7dh


23. નીચે આપેલ વક્રોને દર્શાવેલ બિંદુ આગળ સ્પર્શક તથા

અભિલંબ ના સ્પર્શકો શોધો : y=

,(0,5)

Watch Video Solution

x4 − 6x3 + 13x2 − 10x + 5

24. નીચે આપેલ વક્રોને દર્શાવેલ બિંદુ આગળ સ્પર્શક તથા

અભિલંબ ના સમીકરણ શોધો : y=

,(1,3) આગળ

Watch Video Solution

x4 − 6x3 + 13x2 − 10x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_6jrsEDAd6xxi
https://dl.doubtnut.com/l/_l7HRPm2wXzSG
https://dl.doubtnut.com/l/_aSZo3N2tapeH


25. નીચે આપેલ વક્રોને દર્શાવેલ બિંદુ આગળ સ્પર્શક તથા

અભિલંબ ના સમીકરણ શોધો :y= , (1,1) આગળ

Watch Video Solution

x3

26. વક્ર y=  ના x=2 તથા x=-2 આગળ ના

સ્પર્શકો પરસ્પર સમાંતર છે  તેમ સાબિત કરો .

Watch Video Solution

7x3 + 11

https://dl.doubtnut.com/l/_aSZo3N2tapeH
https://dl.doubtnut.com/l/_xNp8Gc5tXF2B


27. વક્ર y=  ના જે બિંદુ આગળ નો સ્પર્શક નો ઢાળ તે

બિંદુ ના y-યામ જેટલો હોય તે બિંદુ ઓ મેળવો .

Watch Video Solution

x3

28. વક્ર y=  ના ઉગમબિંદુ માથી પસાર થતી

સ્પર્શકો ના સ્પર્શબિંદુ ઓ શોધો.

Watch Video Solution

4x3 − 2x5

https://dl.doubtnut.com/l/_ddsk1l9icDhD
https://dl.doubtnut.com/l/_W1LZmSkMDVjp


29. વક્ર ના જે બિંદુ આગળ

ના સ્પર્શકો X-અક્ષ ને સમાંતર હોય તે બિંદુ ઓ મેળવો .

Watch Video Solution

x2 + y2 − 2x − 3 = 0

30. વક્ર  ના  બિંદુ આગળ ના

અભિલંબ નું સમીકરણ મેળવો .

Watch Video Solution

ay2 = x3 (am2, am3)

https://dl.doubtnut.com/l/_yBLcjg8qdraC
https://dl.doubtnut.com/l/_R8SrQDLGMs86


31. y=  ના રેખા ને

સમાંતર અભિલંબ ના સમીકરણ શોધો .

Watch Video Solution

x3 + 2x + 6 x + 14y + 4 = 0

32. પરવલય  ના ( ) બિંદુ આગળ

સ્પર્શકો તથા અભિલંબ ના સમીકરણો શોધો .

Watch Video Solution

y2 = 4ax at2, 2at

https://dl.doubtnut.com/l/_aD9HxpwVDgjk
https://dl.doubtnut.com/l/_8mwzviKa0GiF


33. જો બે વક્રો ના છેદબિંદુ આગળ ના સ્પર્શકો પરસ્પર

લંબ હોય , તો તે બે વક્રો લંબચ્છેદી છે  તેમ કહે વાય . જો

 હોય ,તો વક્રો તથા 

લંબચ્છેદી છે  , તેમ સાબિત કરો .

Watch Video Solution

8k2 = 1 y2 = x xy = k

34. અતિવલય ના બિંદુ

આગળ ના સ્પર્શક તથા અભિલંબન ના સમીકરણો મેળવો

.

Watch Video Solution

− = 1
x2

a2

y2

b2
(x0, y0)

https://dl.doubtnut.com/l/_w7SVJo3Icei6
https://dl.doubtnut.com/l/_h7Arz94lJoCD


35. વક્ર y=  નો x=0 આગળ દોરેલ

અભિલંબ નો ઢાળ _____ છે  .

A. 3

B. (1/3)

C. -3

D. (-1/3)

Answer:

Watch Video Solution

2x2 + 3 sin x

https://dl.doubtnut.com/l/_h7Arz94lJoCD
https://dl.doubtnut.com/l/_YFuAs7mYN8Z4


36. વક્ર ના ........... બિંદુ આગળ નો સ્પર્શક y=

x+1 છે .

A. (1,2)

B. (2,1)

C. (1,-2)

D. (-1,2)

Answer:

Watch Video Solution

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_xBxvTahpoYI7
https://dl.doubtnut.com/l/_okLwosr213Y3


37.  પર ના  બિંદુ આગળ

સ્પર્શક તથા અભિલંબન ના સમીકરણ શોધો .

Watch Video Solution

x2 + y2 = a2 (x1, y1)

38.  ના 

 માટે ના બિંદુ એ સ્પર્શક

તથા અભિલંબન ના સમીકરણ શોધો .

Watch Video Solution

+ =
x2

3

y2

3

a2

3

x = a cos3 θ, y = a sin3
θ

θ ∈ [0, ](a > 0)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_okLwosr213Y3
https://dl.doubtnut.com/l/_l8hKV3BYuyAm


39. સાબિત કરો કે  ના કોઈ પણ

સ્પર્શક ના અક્ષો પર ના અંત:ખંડોનો સરવાળો અચલ છે  .

જ્યાં અને 

Watch Video Solution

√x + √y = √c

(c > 0), x ≠ 0 y ≠ 0

40. xy+ax+by=2 પર ના (1,1) બિંદુ આગળ સ્પર્શક નો

ઢાળ 2 છે .aઅને b મેળવો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_qWmz16sQ0J3A
https://dl.doubtnut.com/l/_awWpVBC59tah


41. સાબિત કરો કે , જો વક્રો

 તથા 

 પરસ્પર છેદતા હોય , તો

તે લંબ્ચ્છેદી છે . 

Watch Video Solution

+ = 1
x2

a2 + λ1

y2

b2 + λ1

+ = 1
x2

a2 + λ2

y2

b2 + λ2

(λ1 ≠ λ2)

42. વક્ર  નો (-1,1) આગળ નો

અભિલંબ વક્ર ને ફરી ક્યાં છેદશે?

Watch Video Solution

x2 − xy + y2 = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_GYT48pNYeyKp
https://dl.doubtnut.com/l/_SkxnxC9kApYP
https://dl.doubtnut.com/l/_3xw6KrtyfSA9


43.  પર ના  બિંદુ એ સ્પર્શકો

નું સમીકરણ મેળવો .

Watch Video Solution

− = 1
x2

a2

y2

b2
(x1, y1)

44. બિંદુ (2,3) એ  પર છે  . (2,3) આગળ

આ વક્ર ના સ્પર્શક્નો ઢાળ 4 છે  .a અને b શોધો.

Watch Video Solution

y2 = ax3 + b

https://dl.doubtnut.com/l/_3xw6KrtyfSA9
https://dl.doubtnut.com/l/_MJIlmFkjMZl0


45. y =  ના x+2y=0 ને સમાંતર સ્પર્શકો ના

સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

cos(x + y)

46. વિકલન ના ઉપયોગ થી , નીચેના આસન્ન મૂલ્યો 3

દશાંશ સ્થળ સુધી મેળવો.: 

Watch Video Solution

√25.3

https://dl.doubtnut.com/l/_hXYNnZUmRZca
https://dl.doubtnut.com/l/_KeTqGWxEH57t


47. વિકલન ના ઉપયોગ થી , નીચેના આસન્ન મૂલ્યો 3

દશાંશ સ્થળ સુધી મેળવો.: 

Watch Video Solution

√49.5

48. વિકલન ના ઉપયોગ થી , નીચેના આસન્ન મૂલ્યો 3

દશાંશ સ્થળ સુધી મેળવો.: 

Watch Video Solution

(0.999)
1
10

https://dl.doubtnut.com/l/_8RVY0APujSqr
https://dl.doubtnut.com/l/_bFQwLj9CSIM9


49. વિકલન ના ઉપયોગ થી , નીચેના આસન્ન મૂલ્યો 3

દશાંશ સ્થળ સુધી મેળવો.: 

Watch Video Solution

(3.968)
3
2

50. વિકલન ના ઉપયોગ થી , નીચેના આસન્ન મૂલ્યો 3

દશાંશ સ્થળ સુધી મેળવો.: 

Watch Video Solution

(32.15)
1
5

https://dl.doubtnut.com/l/_XJEHtf0GFBAx
https://dl.doubtnut.com/l/_EBoZBzvrdxqj


51. એક સમઘન ની બાજુ  ની લંબાઈ xમીટર છે  . જો

સમઘન ની બાજુ  ની લંબાઈ માં 1% ની વધારો થતો હોય ,

તો તેનો ઘનફળ માં થતાં વધારા નું આસન મૂલ્ય શોધો .

Watch Video Solution

52. એક ગોલક ની ત્રિજ્યા ના માપન માં 0.02મીટર ત્રુટિ

રહી ગયેલ છે  જો ગોલક ની ત્રિજ્યા 7 મીટર માપવા માં

આવી હોય તો તેના ઘનફળમાં પ્રવેશતી ત્રુટિ નું આસન

મૂલ્ય શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_1m5CfjGNy5UG
https://dl.doubtnut.com/l/_laoUVjRRDozE


53. એક ગોલક ની ત્રિજ્યા ના માપન માં 0.03મીટર ત્રુટિ

રહી ગયેલ છે  જો ગોલક ની ત્રિજ્યા 9મીટર માપવા માં

આવી હોય તો તેના ઘનફળમાં પ્રવેશતી ત્રુટિ નું આસન

મૂલ્ય શોધો.

Watch Video Solution

54. જો f(x)=  હોય તો f(3.02) નું

આસન મૂલ્ય _______શોધો.

A. 47.66

3x2 + 15x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_laoUVjRRDozE
https://dl.doubtnut.com/l/_rtOs6BAQiqWm
https://dl.doubtnut.com/l/_yPGGEWGxdfCx


B. 57.66

C. 67.66

D. 77.66

Answer:

Watch Video Solution

55. એક સમઘનની બાજુ  ની લંબાઈ x મીટર છે  જો તેની

બાજુ  ની લંબાઈ માં 3% નો વધારો થતો હોય , તો તેના

ઘનફળમાં થતાં વધારા નું આસન મૂલ્ય ................. છે  .

https://dl.doubtnut.com/l/_yPGGEWGxdfCx
https://dl.doubtnut.com/l/_OAGQ69Y6To30


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

0.03x3 મ ી3

0.06x3 મ ી3

0.09x3 મ ી3

0.12x3 મ ી3

56. ગોલક ની ત્રિજ્યા ના મપા માં x% ત્રુટિ પ્રવેશે તો તેના

ઘનફળ તથા પૃષ્ઠફળ ના માપ માં આશરે કેટલી ત્રુટિ

પ્રવેશે?

https://dl.doubtnut.com/l/_OAGQ69Y6To30
https://dl.doubtnut.com/l/_cCeZyUlilAKv


Watch Video Solution

57. એક વર્તુળાકાર તકતી ને ગરમ કરતાં તેની ત્રિજ્યા માં

થતો વધારો 0.1 સેમી છે  જ્યારે તેની ત્રિજ્યા 5 સેમી હોય

ત્યારે તેના ક્ષેત્રફળ માં આશરે કેટલો વધારો થશે?

Watch Video Solution

58. શંકુ  ની ઊંચાઈ અચળ રહે  છે  તેની ત્રિજ્યા 2% જેટલી

વધે છે  . ત્રિજ્યા 8 સેમી તથા ઊંચાઈ 6 સેમી હોય ત્યારે

https://dl.doubtnut.com/l/_cCeZyUlilAKv
https://dl.doubtnut.com/l/_wT329XdhTVND
https://dl.doubtnut.com/l/_1ryAuknTfwak


શંકુ  નું કુલ પૃષ્ઠફલ માં થતાં વધારા નું આસન મૂલ્ય

મેળવો.

Watch Video Solution

59.  ના જ્ઞાતમૂલ્ય પર થી cos નું

આસન મૂલ્ય મેળવો.

Watch Video Solution

cos( )
π

3
( )

11π

36

60. નીચે આપેલ વિધેયો ને મહતમ તથા ન્યૂનતમ મૂલ્યો

હોય તે શોધો : g(x) = x3 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1ryAuknTfwak
https://dl.doubtnut.com/l/_NaTbRcucQ9rT
https://dl.doubtnut.com/l/_e07FQOTtIm1V


Watch Video Solution

61. નીચે આપેલ વિધેયો ને સ્થાનીય મહતમ તથા સ્થાનિય

ન્યૂનતમ મૂલ્યો હોય તો તે શોધો : 

Watch Video Solution

g(x) = x3 − 3x

62. નીચે આપેલ વિધેયો ને સ્થાનીય મહતમ તથા સ્થાનિય

ન્યૂનતમ મૂલ્યો હોય તો તે શોધો : f(x)=

Watch Video Solution

x3 − 6x2 + 9x + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_e07FQOTtIm1V
https://dl.doubtnut.com/l/_c3b7I5o3eS6y
https://dl.doubtnut.com/l/_ijzcObF1tAQX


63. નીચે આપેલ વિધેયો ને સ્થાનીય મહતમ તથા સ્થાનિય

ન્યૂનતમ મૂલ્યો હોય તો તે શોધો :

Watch Video Solution

g(x) = + , x > 0
x

2

2

x

64. નીચે આપેલ વિધેયો ને સ્થાનીય મહતમ તથા સ્થાનિય

ન્યૂનતમ મૂલ્યો હોય તો તે શોધો :g(x)=

Watch Video Solution

1

x2 + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ijzcObF1tAQX
https://dl.doubtnut.com/l/_JN6d6nkr52iE
https://dl.doubtnut.com/l/_aitL6zdXKHel
https://dl.doubtnut.com/l/_43wuYW54NMNi


65. નીચે આપેલ વિધેયો ને સ્થાનીય મહતમ તથા સ્થાનિય

ન્યૂનતમ મૂલ્યો હોય તો તે શોધો : f(x)=

.

Watch Video Solution

x√1 − x, x > 0

66. આપેલ અંતરાલ માં નીચેના વિધેયો ના વૈશ્વિક મહતમ

તથા વૈશ્વિક ન્યૂનતમ શોધો .:f(x) = , 

Watch Video Solution

4x − x21

2

x ∈ [ − 2, ]
9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_43wuYW54NMNi
https://dl.doubtnut.com/l/_Mdtj9j0prppd


67. વિધેય f(x)=  ,

 ના મહતમ તથા ન્યૂનતમ મૂલ્યો શોધો.

Watch Video Solution

3x4 − 8x3 + 12x2 − 48x + 25

x ∈ [0, 3]

68. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા

પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

વિધેય ,  એ x ની કઈ

કિંમતો આગળ મહત્તમ મૂલ્પ પ્રાપ્ત કરશે?

Watch Video Solution

f(x) = sin 2x x ∈ [0, 2π]

https://dl.doubtnut.com/l/_7ulgCIuzHDFB
https://dl.doubtnut.com/l/_D4gJXbEQ0GEx
https://dl.doubtnut.com/l/_j3hjgSAih9SU


69. f(x)=  ની મહતમ કિમત શોધો .

Watch Video Solution

sin x + cos x

70. વિધેય f(x) = ,  માટે f

નું મહતમ મૂલ્યશોધો . આ જ વિધેય માટે ,

હોય તો , f નું મહતમ મૂલ્ય નક્કી કરો

Watch Video Solution

2x3 − 24x + 107 x ∈ [1, 3]

x ∈ [ − 3, − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_j3hjgSAih9SU
https://dl.doubtnut.com/l/_CZOEQ1vsC1kE


71. જો વિધેય f(x)=  , 

  આગળ મહતમ કિમ્મત શોધો.

Watch Video Solution

x4 − 62x2 + ax + 9

x ∈ [0, 2] x = 1

72. વિધેય f(x) =  ,  ની મહતમ

અને ન્યૂનતમ કિમતો શોધો .

Watch Video Solution

x + sin 2x x ∈ [0, 2π]

https://dl.doubtnut.com/l/_3DdYLN8f9oW8
https://dl.doubtnut.com/l/_CRAb8oiO7qww


73. જેમનો સરવાળો 24 હોય અને જેમનો ગુણાકાર મહતમ

હોય એવીબે ઘન સંખ્યા ઓ શોધો.

Watch Video Solution

74.  થાય તથા  મહતમ થાય તેવી

સંખ્યા ઓ xઅને y મેળવો .

Watch Video Solution

x + y = 60 xy3

https://dl.doubtnut.com/l/_5yMIUFLyqnfA
https://dl.doubtnut.com/l/_q77X3PzzIXm8


75. 45 સેમી  24 સેમી લંબચોરસ પતરાના દરેક

ખૂણેથી ચાર એકરૂપ ચોરસ કાપીને તથા બાકીના ભાગને

વાળીને એક ખુલ્લી પેટી બનાવવામાં આવે છે . પેટીનું

ઘનફળ મહત્તમ થાય, તે માટે પતરામાંથી કાપવામાં આવતા

ચોરસની લંબાઈ શોધો.

Watch Video Solution

×

76. નીચે આપેલ પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા પ્રમાણે

ગણતરી કરી જવાબ આપો. 

https://dl.doubtnut.com/l/_x5fesR1eNNaT
https://dl.doubtnut.com/l/_KiMXKV597BLj


તિર્યક
ઊંચાઈ (l) આપેલ હોય ત્યારે મહત્તમ ધનફળવાળા

શંકુનો અધૅશિરઃકોણ  તેમ સાબિત કરો

Watch Video Solution

tan− 1 √2

77. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 15 થી 18 ની માગ્યા પ્રમાણે

ગણતરી કરી જવાખ આપો‌ (દરેક 4 પ્રશ્ર્ના ગુણ છે ): 

લંબવૃત્તીય શંકુનું પૃષ્ઠફળ s આપેલ હોય ત્યારે મહત્તમ

ધનફત્ળવાળા શંકુનો અર્ધશિરઃકોણ  છે

તેમ સાબિત કરો.

Watch Video Solution

sin− 1( )
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KiMXKV597BLj
https://dl.doubtnut.com/l/_vA7UCCW6Druw
https://dl.doubtnut.com/l/_9rhRg6TYLLzr


78. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો 

 નું  માં મહત્તમ

મૂલ્ચ ...... છે

A. 

B. 

C. 1

D. 0

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = (x + 1) − (x − 1)
1
3

1
3 [0, 1]

( )
1

3

1
3

( )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9rhRg6TYLLzr


79. y=2x-3 પર નું ઉગમબિંદુ થી સૌથી નજિક નું બિંદુ શોધો

.

Watch Video Solution

80. વિકલન નો ઉપયોગ કરી ને નીચેના વિધેયો ના

અસસન મૂક્યો શોધો :

Watch Video Solution

( )
17
81

1
4

https://dl.doubtnut.com/l/_9rhRg6TYLLzr
https://dl.doubtnut.com/l/_mtni2OxholTm
https://dl.doubtnut.com/l/_buJMoT08wT3a
https://dl.doubtnut.com/l/_Fr3WYa3p1boH


81. વિકલન નો ઉપયોગ કરી ને નીચેના વિધેયો ના

અસસન મૂક્યો શોધો :

Watch Video Solution

(33) − 1
5

82. વક્ર  ના બિંદુ (1,2) માથી પસાર થતાં

અભિલંબ નું સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

x2 = 4y

83. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા

પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

https://dl.doubtnut.com/l/_Fr3WYa3p1boH
https://dl.doubtnut.com/l/_TpkdCBBjzArg
https://dl.doubtnut.com/l/_ozb9g7KVjKYe


ક્યાં અંતરાલમાં વિધેય

 (a) ચુસ્ત રીતે

વષધે અને ક્યાં અંતરાલમાં તે (b) યુસ્ત રીતે ધટે છે  તે

નક્કી કરો.

Watch Video Solution

f(x) =
4 sin x − 2x − x cos x

2 + cos x

84. નીચે આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર થી ની માગ્યા પ્રમાણે

ગણતરી કરી જવાબ આપો દરેક પ્રશ્ર્ન ગુણ છે .

લંખચોરસ આખાર તથા પૃષ્ઠો ધરાવતી એક ખુલ્લા

ટાંકીની ઊંડાઈ 2 મીટર તથા ધનકૂળ 8 મીટર^3 છે . જો

આંટાકીના આધારના ખાધંકામની કિંમત  પ્રતિ70

https://dl.doubtnut.com/l/_ozb9g7KVjKYe
https://dl.doubtnut.com/l/_1sLHOjPEjBQz


મીટર(^2) તથા પૃષ્ઠોનો ખાધંકામની કિંમત  પ્રતિ

મીટર^2 હોય તો ટાંકી ખનાવવા માટે થતો ન્યુનતમ ખર્ચ

શોધો

Watch Video Solution

Rs. 45

85. વિધેય  નાં

વૈશ્વિક મહત્તમ તથા વૈશ્વિક ન્યૂનતમ મૂલ્યો શોધો.

Watch Video Solution

f(x) = cos2 x + sin x, x ∈ [0, π]

https://dl.doubtnut.com/l/_1sLHOjPEjBQz
https://dl.doubtnut.com/l/_l04B02pyzTSw


86. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા

પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .)

R ત્રિજયાવાળા ગોલકમાં અંતગૃત મહત્તમ ધનફળવાળા

લખવૃતીય શંકુની ઊયાઈ  છે  એમ સાખિત કરો.

Watch Video Solution

4
R

3

87. નીચેના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંખર 15 થી 18 ની માગ્યા

પ્રમાણે ગણતરી કરી જવાખ આપો(દરેકના 4 ગુણ છે .) 

R ત્રિજ્યાવાળા ગોલોકમાં અઅંતગૅત મહત્તમ ધનકળવાળા

https://dl.doubtnut.com/l/_sfhiACnwOPTE
https://dl.doubtnut.com/l/_nWeoKZAdDQhl


નળાકારની ઊયાઈ  છે  , તેમ સાબિત કરો. 


આ નળાકારનું ધનકળ શોધો.

Watch Video Solution

2
R

√3

88. 10 મીટર ત્રિજ્યા વાળા એક નળાકાર ની પીપ માં 314

 / કલાક ના દરે ઘઉં  ભરવા માં આવે છે  , તો ઘઉં  ની

ઊંચાઈ ના વધારવાનો નો દર શોધો .

A. 1 મીટર / ક્લાક

B. 0.1 મીટર/કલાક

C. 1.1 મીટર/કલાક

m3

https://dl.doubtnut.com/l/_nWeoKZAdDQhl
https://dl.doubtnut.com/l/_R7lqxEMobjTj


D. 0.5 મીટર/કલાક

Answer:

Watch Video Solution

89. નીચેના વક્રો છેદે તો તેમની વચ્ચે ના ખૂણા નું

માપશોધો , 

Watch Video Solution

xy = 6 x2y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_R7lqxEMobjTj
https://dl.doubtnut.com/l/_yavR6hqCAOEV


90. એક ગોળાકાર ફુ ગ્ગા નો વ્યાસ  છે  , તો

આ ફુ ગ્ગા ના ઘનફળ માં x ને સાપેક્ષથતાફેરફાર નો દર

શોધો . ફુ ગ્ગો ગોળાકાર જ રહે  છે  .

Watch Video Solution

(2x + 1)
3

2

91. ક્યાં માપ ના ખૂણા  માટે તેના માપ ના વધારા નો દર

 ના વધારા ના દર કરતાં બે ગણો થાય ? જ્યાં 

.

Watch Video Solution

θ

sin θ

0 < θ <
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uxlBDeVI4WCH
https://dl.doubtnut.com/l/_qa8vJYQ9mThr
https://dl.doubtnut.com/l/_ImpLqtP9C2GG


92. આસન્ન મૂલ્ય શોધો. :

Watch Video Solution

(1.999)5

93. ધાતુ એક પોલા ગોળાની અંદરની અને બહારની

ત્રિજ્યા અનુક્રમે3 cm અને 3.0005 cm છે . તેના

ઘનફળનું આસન મૂલ્ય શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ImpLqtP9C2GG
https://dl.doubtnut.com/l/_qUDincHM40Ir


94. એક ગતિમાન કણનું સ્થાન (x,y) જુ દા જુ દા સમયે

નીચે મુજબ છે  :  સમયે (2 m, 3 m)  સેકન્ડે

(6 m, 7 m)  સેકન્ડે (13 m, 14 m) તો  થી 

 સેકન્ડ માટે સરેરાશ વેગ શોધો

Watch Video Solution

t = 0 t = 2

t = 5 t = 0

t = 5

95. બે ચોરસ ની બાજુ  ની લંબાઈ x અને y છે  .

 પ્રથમ ચોરસ ના ક્ષેત્રફળ ની સાપેક્ષે બીજા

ચોરસ ના ક્ષેત્રફળનો ફેરફાર નો દર શોધો.

Watch Video Solution

y = x − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_XWqjdVoGkZSK
https://dl.doubtnut.com/l/_qgjUmmjj6CgL


96. વક્રો  અને લંબચ્છેદી માટે k

શોધો.

Watch Video Solution

2x = y2 2xy = k

97. વક્ર:  નો સપર્શક

ક્યાં બિંદુ એ y અક્ષને સમાંતર છે?

Watch Video Solution

x2 + y2 − 2x − 4y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qgjUmmjj6CgL
https://dl.doubtnut.com/l/_NGCpxgkBrXKk
https://dl.doubtnut.com/l/_wMcrgWQq8InF


98.  એ ............ માં

ચુસ્ત વધતું વિધેય છે .

Watch Video Solution

f(x) = tan− 1(sin x + cos x)

99. વક્ર:  ના ક્યાં બિંદુ

એ ઢાળમહતમ થસે?

Watch Video Solution

y = − x3 + 3x2 + 9x − 27

https://dl.doubtnut.com/l/_TV2r0dAECDvr
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1itCq2ApM9P


100. સાબિત કરોકે f(x)=  નું 

અપસે મહતમ મૂલ્ય છે .

Watch Video Solution

sin x + √3 cos x

x =
π

6

101. ના સ્થાનીય

મહતમ અને સ્થાનીય ન્યૂનતમ મૂલ્ય શોધો.

Watch Video Solution

f(x) = x5 − 5x4 + 5x3 − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7hafagSq4NrK
https://dl.doubtnut.com/l/_qCUwwDzlf8Jf


102. સમબાજુ  ત્રિકોણ માં બાજુ  ની લંબાઈ 2 m/s ના દરે

વધે છે  . જ્યારે બાજુની લંબાઈ 10 m હોય ત્યારે ક્ષેત્રફળ

વધવાનો દર _____ થાય.

Watch Video Solution

103. 5 m લાંબી નિરસની દીવાલ ને ટેકવેલ છે  . નિરસની

નો છેડો10 cm/s ના દર થી નીચે ખસે છે  . જ્યારે

નિસરણીનો નીચલો છેડો દીવાલ થી 2 m દૂર હોય ત્યારે

નિસરણી અને જમીન વચ્ચે ના ખૂણા નો ઘટવાનો દર?

_____

https://dl.doubtnut.com/l/_OggrtBqcJu6e
https://dl.doubtnut.com/l/_SxBnKsUUUOgz


Watch Video Solution

104. રેખા ને સમાંતર હોય તેવા વક્ર 

 ના અભિલંબનું સમીકરણ _________

થાય .

A. 3x-y=8

B. 3x+y+8=0

C. x+3y-8 =0

D. x+3y=0

Answer:

x + 3y = 8

3x2 − y2 = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_SxBnKsUUUOgz
https://dl.doubtnut.com/l/_8CdbwzKtilYM


Watch Video Solution

105. વક્રો  અને  બિંદુ (1,1) પાસે

લંબચ્છેદિ હોય તો a=_______

Watch Video Solution

ay + x2 = 7 x3 = y

106. જો  અને x ની કિમત 2 થી 1.99 થાય

તો y ની કિમ્મત માં થતો ફેરફાર ______.

A. 0.32

B. 0.032

y = x4 − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_8CdbwzKtilYM
https://dl.doubtnut.com/l/_LOYavObyO5h9
https://dl.doubtnut.com/l/_nDNJLhEFcUQW


C. 5.68

D. 5.968

Answer:

Watch Video Solution

107. વક્ર ના ક્યાં બિંદુએ સ્પર્શક

x-અક્ષને સમાંતર છે?

A. (2,-2),(-2,-34)

B. (2,34), (-2,0)

y = x3 − 12x + 18

https://dl.doubtnut.com/l/_nDNJLhEFcUQW
https://dl.doubtnut.com/l/_wW58Wg8SxGad


C. (0,34),(-2,0)

D. (2,2),(-2,34)

Answer:

Watch Video Solution

108. (0,1) આગળ વક્ર  નો સ્પર્શક x-અક્ષને

_____ બિંદુ આગળ મળે છે .

A. (0,1)

B. (-1/2,0)

y = e2x

https://dl.doubtnut.com/l/_wW58Wg8SxGad
https://dl.doubtnut.com/l/_XY8yI8RlMyHN


C. (2,0)

D. (0,2)

Answer:

Watch Video Solution

109. બે છેદતા વક્રો અને 

 વચ્ચે નો ખૂણો_______.

A. 

B. 

x3 − 3xy2 + 2 = 0

3x2y − y3 − 2 = 0

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_XY8yI8RlMyHN
https://dl.doubtnut.com/l/_UREyqwPBz0Sb


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

π

2

π

6

110. ક્યાં અંતરાલ માં વિધેય f(x)=

 ઘટતું વિધેય છે .?

A. [-1, ]

B. [-2,-1]

2x3 + 9x2 + 12x − 1

∞

https://dl.doubtnut.com/l/_UREyqwPBz0Sb
https://dl.doubtnut.com/l/_oVtRenTNCGUA


C. [- ,-2]

D. [-1,1]

Answer:

Watch Video Solution

∞

111. ધારો કે , f(x)=  છે  તો f(x)

એ_______

A. x=  પાસે ન્યૂનતમ છે

B. x=0 પાસે મહતમ છે

f : R → R 2x + cos x

π

https://dl.doubtnut.com/l/_oVtRenTNCGUA
https://dl.doubtnut.com/l/_VyJDhyNELOPg


C. ઘટતું વિધેય છે .

D. વધતું વિધેય છે .

Answer:

Watch Video Solution

112.  એ  ની કઈ કિમત માટે ઘટતું

વિધેય છે  .

A. 

B. 

y = x(x − 3)2
x

1 < x < 3

x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VyJDhyNELOPg
https://dl.doubtnut.com/l/_PYVthzAmyG9y


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

x > 0

0 < x <
3

2

113. (0, ) ના અંતરાલ માં ક્યૂ વિધેય ઘટતું છે  .

A. 

B. tanx

C. cosx

π

2

sin2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_PYVthzAmyG9y
https://dl.doubtnut.com/l/_mFYlLEnqhxAH


D. cos 3x

Answer:

Watch Video Solution

114. વિધેય  એ ____

A. હમેશા વધતું વિધેય છે

B. હમેશા ઘટતું વિધેય છે

C. ક્યારેય ઘટતું નથી

D. ક્યારેક વધે છે  અને ક્યારેક ઘટે છે

f(x) = tan x − x

https://dl.doubtnut.com/l/_mFYlLEnqhxAH
https://dl.doubtnut.com/l/_uAevmxXqsmxF


Answer:

Watch Video Solution

115. જો x વાસ્તવિક સંખ્યા હોય તો  ની

ન્યૂનતમ કિમત_______

A. -1

B. 0

C. 1

D. 2

x2 − 8x + 17

https://dl.doubtnut.com/l/_uAevmxXqsmxF
https://dl.doubtnut.com/l/_FSYH5ch4Wz5V


Answer:

Watch Video Solution

116. [0,9] માં બહુપદી f(x)= ની

ન્યૂનતમ કિમત_____

A. 126

B. 0

C. 135

D. 160

x3 − 18x2 + 96x

https://dl.doubtnut.com/l/_FSYH5ch4Wz5V
https://dl.doubtnut.com/l/_d5wIBMluvFnz


Answer:

Watch Video Solution

117. વિધેયf(x)= ને _____

A. બે સ્થાનીય મહતમ બિંદુ છે

B. બે સ્થાનીય ન્યૂનતમ બિંદુ છે

C. એક મહતમ અને એક ન્યૂનતમ બિંદુ છે

D. મહતમ કે ન્યૂનતમ નથી

Answer:

2x3 − 3x2 − 12x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_d5wIBMluvFnz
https://dl.doubtnut.com/l/_69ICc5GAKr9P


Watch Video Solution

118.  પાસે 

એ _____

A. મહતમ છે

B. ન્યૂનતમ છે

C. 0

D. ન્યૂનતમ નથી કે મહતમ નથી

Answer:

x =
5π

6
f(x) = 2 sin 3x + 3 cos 3x

https://dl.doubtnut.com/l/_69ICc5GAKr9P
https://dl.doubtnut.com/l/_MF5PWYucL9YB


Watch Video Solution

119. વક્ર:  ના ક્યાં

બિંદુ એ ઢાળમહતમ થસે?

A. 0

B. 12

C. 16

D. 32

Answer:

Watch Video Solution

y = − x3 + 3x2 + 9x − 27

https://dl.doubtnut.com/l/_MF5PWYucL9YB
https://dl.doubtnut.com/l/_GXQFyhj3hlqA


120. માટે નિર્ણાયક સંખ્યા કઈ હોય ?

A. x=e

B. 

C. x=1

D. x=

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = xx

x =
1

e

√e

https://dl.doubtnut.com/l/_GXQFyhj3hlqA
https://dl.doubtnut.com/l/_8Ez11f5DAZzq
https://dl.doubtnut.com/l/_ODnUUa9CBIRm


121. ની મહતમ કિમત_______

A. e

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

( )
x1

x

ee

e
1
e

( )
1

e

1
e

https://dl.doubtnut.com/l/_ODnUUa9CBIRm


122. (0,0) પર વક્ર y= tanx ના અભિલંબ નું સમીકરણ

______

Watch Video Solution

123. a ની ____ કિમતે માટે વિધેય

 માં વધતું વિધેય છે .

Watch Video Solution

f(x) = sin x − ax + b, R

https://dl.doubtnut.com/l/_efvHt7dlwDdL
https://dl.doubtnut.com/l/_GyzvO4xUCcln


124. વિધેય  , x>0 એ_____

અંતરાલ માં ઘટતું વિધેય છે .

Watch Video Solution

f(x) = 2x2 −
1

x4

125.  ની ન્યૂનતમ કિમત ____ થાય .

Watch Video Solution

f(x) = ax +
b

x

126. સમબાજુ  ત્રિકોણ ની બાજુ   સેમી/સે ના દરે વધે

છે  . જ્યારે લંબાઈ 10 સેમી હોય ત્યારે તેના ક્ષેત્રફળ નો

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_RNg2TywdZppY
https://dl.doubtnut.com/l/_hxYw8IXYc3oO
https://dl.doubtnut.com/l/_EYCV9zDQ3X8f


વૃદ્ધિદર........ થાય

A. /સે

B. /સે

C. /સે

D. /સે

Answer:

Watch Video Solution

25 સ ે મ ી2

15 સ ે મ ી2

35 સ ે મ ી2

15√3 સ ે મ ી2

127.  નું આસન્નમૂલ્ય......... થાય.sin− 1(0.51)

https://dl.doubtnut.com/l/_EYCV9zDQ3X8f
https://dl.doubtnut.com/l/_4imnds53rNSU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

−
π

6

1

50√3

−
π

3

1

50√3

−
π

3

1

50√3

+
π

6

1

50√3

128. ગોલક આકાર ના બલૂન માથી દર સેકં ડે 5 ઘનસેમી

હવા બહાર નીકળે છે  . જ્યારે બલૂનની ત્રિજ્યા 1 મીટર

હોય , ત્યારે ત્રિજ્યા ઘટવાનો દર ...........છે  .

https://dl.doubtnut.com/l/_4imnds53rNSU
https://dl.doubtnut.com/l/_PuI187Z7CIkP


A. સેમી /સે

B. સેમી /સે

C.  સેમી /સે

D.  સેમી /સે

Answer:

Watch Video Solution

5

4π ⋅ 104

5

4π ⋅ 103

5

4π ⋅ 102

5

4π

129. તથા  વક્ર ના છેદ બિંદુ (1,2)

આગળ તેમની વચ્ચે ના ખૂણા નું માપ ........... છે .

y =
1

x2
y = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_PuI187Z7CIkP
https://dl.doubtnut.com/l/_Yz49o0MjptBM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

π

2

π

3

π

4

π

6

130. વક્ર ના રેખા y=x ને સમાંતર

સ્પર્શક નું સમીકરણ .........છે .

y = x2 − 2x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Yz49o0MjptBM
https://dl.doubtnut.com/l/_7hSkeWzc3T3P


A. 4x-4y+7=0

B. x-y+2=0

C. 2x-2y+3=0

D. 4x-4y+5=0

Answer:

Watch Video Solution

131. માં ........ વિધેય છે .

A. ચુસ્ત વધતું

f(x) = tan x, x ∈ (0, )
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7hSkeWzc3T3P
https://dl.doubtnut.com/l/_KcQgnpxUW75t


B. ચુસ્ત ઘટતું

C. અસતત

D. માત્ર ઋણ કિમતો ધરાવતું

Answer:

Watch Video Solution

132.  નું મહતમ મૂલ્ય ........

છે .

A. 4

f(x) = √3 sin x − cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_KcQgnpxUW75t
https://dl.doubtnut.com/l/_UW0nn7M4JuV1


B. -4

C. -2

D. 2

Answer:

Watch Video Solution

133. ઉપવલય પર એવા બિંદુઓ શોધો

, જ્યાં દોરેલા સ્પર્શકો  રેખા ને સમાંતરહોય .

A.  અથવા 

4x2 + 9y2 = 1

8x = 9y

( , )
2

5

1

5
( , )

1

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_UW0nn7M4JuV1
https://dl.doubtnut.com/l/_yZR7ibtcNhkd


B. અથવા 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

( − , )
2

5

1

5
( , − )

2

5

1

5

( − , − )
2

5

1

5

( − , − )
1

5

2

5

134.  ,  નું મહતમ મૂલ્ય ............છે .

A. 1

B. 2

sin x + cos x x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_yZR7ibtcNhkd
https://dl.doubtnut.com/l/_XyyhzQPuedN4


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

1

√2

√2

135. પથ્થર ને ઉપર લંબદિશા માં ફેકતા તેની ગતિ નું

સમીકરણ  છે  તો મહતમ ઊંચાઈ પ્રાપ્ત

કરવા લગતા સમય..........છે .

A. 2.5 સે.

s = 80t − 16t2

https://dl.doubtnut.com/l/_XyyhzQPuedN4
https://dl.doubtnut.com/l/_J9gwIFjqpdXU


B. 2 સે.

C. 3.5 સે.

D. 4 સે.

Answer:

Watch Video Solution

136. ગોલક ની ત્રિજ્યા 2 સેમી હોય , ત્યારે તેના ઘનફળ

નો પૃષ્ઠફળ ને સાપેક્ષ વૃદ્ધિદર..... છે .

A. 2 સેમી^3/સેમી^2

https://dl.doubtnut.com/l/_J9gwIFjqpdXU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTel1I1gFmnN


B. 1 સેમી^3/સેમી^2

C. 3 સેમી^3/સેમી^2

D. 4 સેમી^3/સેમી^2

Answer:

Watch Video Solution

137.  એ વક્ર નો (2,3)

બિંદુ આગળ નો સ્પર્શક હોય તો

A. p=2,q=-7

y = 4x − 5 y2 = px3 + q

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTel1I1gFmnN
https://dl.doubtnut.com/l/_uwzcOLT7SnfX


B. p=-2,q=7

C. p=-2,q=-7

D. p=2,q=7

Answer:

Watch Video Solution

138. પરવલય  નો સ્પર્શક હોય ,

તો k નું મૂલ્ય .......થાય .

A. 6

x + y = k y2 = 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_uwzcOLT7SnfX
https://dl.doubtnut.com/l/_Mavk2izaxLaF


B. -3

C. 9

D. 1

Answer:

Watch Video Solution

139. y= .  .....

અંતરાલ માં ઘટે છે  .

A. (1,2)

8x3 − 60x2 + 144x + 27 x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_Mavk2izaxLaF
https://dl.doubtnut.com/l/_YIcT3LYKIwEG


B. (2,3)

C. (2,4)

D. (3,2)

Answer:

Watch Video Solution

140. પરવલય  પર (2,1) ની ન્યૂનતમ અંતર

આપેલ બિંદુ ના યામ .......છે .

A. (-1,2)

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_YIcT3LYKIwEG
https://dl.doubtnut.com/l/_s9MZG9sWUNTW


B. (-1,-2)

C. (1,2)

D. (1,-2)

Answer:

Watch Video Solution

141. જો વર્તુળ ના ક્ષેત્રફળ માં થતી ત્રુટિ 4% હોય તો

ત્રિજ્યા ......... ત્રુટિ હોય .

A. 0.01

https://dl.doubtnut.com/l/_s9MZG9sWUNTW
https://dl.doubtnut.com/l/_qhN2JdLj6jmE


B. 0.02

C. 0.03

D. 0.04

Answer:

Watch Video Solution

142. વિધેય

 ,

ને ....... ન્યૂનતમ કિમત છે  .

f(x) = a0 + a1x2 + a2x4 + .......... anx2n

(a0, a1, a2....... an > 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_qhN2JdLj6jmE
https://dl.doubtnut.com/l/_tPfMFtWkuFSh


A. માત્ર એક જ

B. એક થી વધારે

C. બે થી વધારે

D. માત્ર બે જ

Answer:

Watch Video Solution

143. પરવલય  પર ના બિંદુ 

આગળ અભિલંબ નો ઢાળ ............ થાય .

y2 = 4ax (at2, 2at)

https://dl.doubtnut.com/l/_tPfMFtWkuFSh
https://dl.doubtnut.com/l/_4nhWRIT4u5gf


A. t

B. 2t

C. -2t

D. -t

Answer:

Watch Video Solution

144. વિધેય F(x)= નું ન્યૂનતમ મૂલ્ય x ના

મૂલ્ય ............. આગળ મળે છે  .

5

∑
k = 1

(x − k)2

https://dl.doubtnut.com/l/_4nhWRIT4u5gf
https://dl.doubtnut.com/l/_se98XfTUeQ5m


A. 3

B. 2

C. 1

D. 4

Answer:

Watch Video Solution

145. ચોરસ વિકર્ણ ની લંબાઈ નો વૃધ્ધિદર 0.5 સેમી/

સેકન્ડ છે  . જ્યારે ક્ષેત્રફળ400  હોય ત્યારે

ક્ષેત્રફળ નો વૃદ્ધિ દર ........ થાય .

સ ે મ ી2

https://dl.doubtnut.com/l/_se98XfTUeQ5m
https://dl.doubtnut.com/l/_eLBCLHCctC4N


A. 10 સેમી ^2/સેકન્ડ

B. 20 સેમી ^2/સેકન્ડ

C.  સેમી ^2/સેકન્ડ

D.  સેમી ^2/સેકન્ડ

Answer:

Watch Video Solution

10√2

5√2

146. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો

વિકલ્પ પસંદ કરો 

સમભુજ ત્રિકોણની બાજુની  સેમી/સે ના દરથી વધે છે√3

https://dl.doubtnut.com/l/_eLBCLHCctC4N
https://dl.doubtnut.com/l/_poYlcRFYoKGX


જ્યારે તેની બાજુની લંખાઈ 12 સેમી હોય ત્યારે તેના

ક્ષેત્રફળના વધવાનો દર ...... છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

12 સ ે મ ે ક ન ્ ડ
ી2

સ

18 સ ે મ ે ક ન ્ ડ
ી2

સ

3√3 સ ે મ ે ક ન ્ ડ
ી2

સ

10 સ ે મ ે ક ન ્ ડ
ી2

સ

https://dl.doubtnut.com/l/_poYlcRFYoKGX


147. પદાર્થકણે t સમય માં કાપેલ અંતર s માટે

 છે  . જ્યારે પ્રવેગ 0 હોય ત્યારે

વેગ ...... છે  .

A. 5 સેમી /સે

B. 2 સેમી /સે

C. 6 સેમી /સે

D. -6 સેમી /સે

Answer:

Watch Video Solution

s = t3 − 6t2 + 6t + 8

https://dl.doubtnut.com/l/_X88MQXoPxADU


148. ગોલક નું ઘનફળ  સેમી^3 /સે. ના દરે વધે છે  .

જ્યારે ત્રિજ્યા 3 સેમી હોય ત્યારે ત્રિજ્યા વધવાનો દર ........

છે  .

A.  સેમી/સે

B. 36 સેમી/સે

C. 9 સેમી /સે

D. 27 સેમી/સે

Answer:

Watch Video Solution

π

1

36

https://dl.doubtnut.com/l/_ejvQWkWghJqj


149. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો

વિકલ્પ પસંદ કરો .

સાદા લોલકનો આવર્તકાળ માપવામાં 4% ત્રુટિ આવે છે  ,

તો લોલકની લંખાઈ માપવામાં ત્રુટિ ...... છે

A. 0.04

B. 0.08

C. 0.02

D. 0.06

Answer:

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_dOvzTSgeU7jt


150. નળાકાર ની ઊંચાઈ તથા ત્રિજ્યા સમાન છે  . ઊંચાઈ

માપવા માં 2 % ત્રુટિ પ્રવેશે છે  ઘનફળ ના માપ માં આશરે

ત્રુટિ પ્રવેશે છે  .

A. 0.06

B. 0.04

C. 0.03

D. 0.02

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_dOvzTSgeU7jt
https://dl.doubtnut.com/l/_SPrtjNGKy4LI


Watch Video Solution

151. ) પ્રચલ સમીકરણ વાળા વક્ર નો સ્પર્શક

......... આગળ x- અક્ષ ને લંબ છે  .

Watch Video Solution

(at2, 2at

t ∈ R

152. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો 

 એ અંતરાલ (2,4) માં

........

f(x) = 2|x − 2| + 3|x − 4|

https://dl.doubtnut.com/l/_SPrtjNGKy4LI
https://dl.doubtnut.com/l/_e0bJgms7R0t3
https://dl.doubtnut.com/l/_ObEgWwfiT4Gc


A. ઘટે છે .

B. વધે છે  .

C. અચળ છે .

D. નક્કી ન થઈ શકે.

Answer:

Watch Video Solution

153. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો .

 ,  એ .......f(x) = x7 + 5x3 + 125 x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_ObEgWwfiT4Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_g1eBNIKoxV8Z


A.  માં ઘટે છે  .

B. ( ) માં ઘટે છે  .

C. R પર વધે છે  .

D. R માં વધતું કે ઘટતું વિધેય નથી

Answer:

Watch Video Solution

(0, ∞)

−∞, 0

154. ,  નું સ્થાનીય મહત્તમ

મૂલ્ય ................ છે .

f(x) = x +
1

x
x ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_g1eBNIKoxV8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_3C5V6piiDuZy


A. 2

B. -2

C. 4

D. -4

Answer:

Watch Video Solution

155.  માટે  ની આસન્ન

કિંમત ............... છે .

loge 4 = 1.3868 loge 4.01

https://dl.doubtnut.com/l/_3C5V6piiDuZy
https://dl.doubtnut.com/l/_q7nS4JvrIJHj


A. 1.3867

B. 1.3869

C. 1.3879

D. 1.3893

Answer:

Watch Video Solution

156. રેખા એ વક્ર ને (1,1)

આગળ સ્પર્શે તો .........

y = ax y = x2 + bx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_q7nS4JvrIJHj
https://dl.doubtnut.com/l/_HSBmjOf3ZGvF


A. b=1,c=2

B. b=-1,c=1

C. b=1,c=1

D. b=0,c=1

Answer:

Watch Video Solution

157. જો ........ તો y=  તથા  લંબચ્છેદિ છે  .

A. a=1/b

aex y = be − x

https://dl.doubtnut.com/l/_HSBmjOf3ZGvF
https://dl.doubtnut.com/l/_uSMVwi5gNsx9


B. a=b

C. a=-1/b

D. a+b=0

Answer:

Watch Video Solution

158. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો .

 નો સ્પર્શકનો ઢાળ ....y = 5x5 + 10x + 15

https://dl.doubtnut.com/l/_uSMVwi5gNsx9
https://dl.doubtnut.com/l/_AhHOOGo1Du3n


A. હમેશા શિરોલંબ છે .

B. હમેશા સમક્ષિતિજ છે  .

C. X- અક્ષ ની ધન દિશા સાથે લઘુકોણ બનાવે છે .

D. x- અક્ષ ની ધન દિશા સાથે ગુરુકોણ બનાવે છે  .

Answer:

Watch Video Solution

159. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો: 

 નું ન્યુનતમ મૂલ્પ...... છેf(x) = x log x, x ∈ R +

https://dl.doubtnut.com/l/_AhHOOGo1Du3n
https://dl.doubtnut.com/l/_iJZ9wGuVQJNv


A. 1

B. 0

C. e

D. 

Answer:

Watch Video Solution

−
1

e

160. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો

વિકલ્પ પસંદ કરો .

https://dl.doubtnut.com/l/_iJZ9wGuVQJNv
https://dl.doubtnut.com/l/_7jIaRfyw2amQ


 જો

=.......માટે મહત્તમ છે .

A. pi/6

B. pi/3

C. pi/2

D. 0

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = √3 cos x + sin x, x ∈ [ 0 ]π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7jIaRfyw2amQ


161. 

ની ન્યૂનતમ કિમત x=........... માટે મળે.  .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = (x − a)2 + (x − b)2 + (x − c)2

x ∈ R

√3abc

a + b + c

a + b + c

3

0

https://dl.doubtnut.com/l/_n20dSHt9WgL9
https://dl.doubtnut.com/l/_jaIOJ4Vcd2N4


162. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો .

 એ...........પર. વધે છે

A. (-oo, -1)

B. (-1,-oo)

C. (2,oo)

D. R^+

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = (x + 2). e − x, x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_jaIOJ4Vcd2N4
https://dl.doubtnut.com/l/_yFVD94G63sOC


163.  તથા  ના ઉગમ બિંદુ સિવાય ના

છે દ બિંદુ આગળ તેમની વચ્ચે ના ખૂણા નું માપ........ છે  .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

y2 = x x2 = y

tan− 1( )
4
3

tan− 1( )
3

4

π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_yFVD94G63sOC


164. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો

વિકલ્પ પસંદ કરો 

પ્રયલ સમીકરણવાળા વકના 

ખિદુએ અભિલંખનો ઢાળ...... છે . 

A. (1/2)

B. -2

C. 2

D. (-1/2)

Answer:

Watch Video Solution

(3t2 + 1, t3 − 1) t = 1

t ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_3OH4iaqyetMQ


Watch Video Solution

165. વક્ર પર ના 

બિંદુ એ સ્પર્શક X- અક્ષ ની ઘન દિશા સાથે ...... મૅપ નો

ખૂણો બનાવે છે  . .

A. 

B. 

C. 0

D. 

Answer:

x = et cos t, y = et sin t t =
π

4

t ∈ R

π

4

π

2

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_3OH4iaqyetMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_vLDjjZzP7u4j


Watch Video Solution

166. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ

પસંદ કરો: 

 પરના  બિંદુએ અભિલંખનું

સમીકરણ..... છે

A. x=1

B. x=0

C. 

D. 

y = sin x ( , 1)
π

2

y =
π

2

x =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vLDjjZzP7u4j
https://dl.doubtnut.com/l/_Pk00VrbH38SZ


Answer:

Watch Video Solution

167. પર ના જે બિંદુ સ્પર્શક X- અક્ષ ની ધન દિશા

માં સાથે  માપ નો ખૂણો બનાવે તે બિંદુ ......... છે  .

A. (1/4,1/2)

B. (2,1)

C. (0,0)

D. (-1,1)

y2 = x

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Pk00VrbH38SZ
https://dl.doubtnut.com/l/_96kg3LwD10zE


Answer:

Watch Video Solution

168. નીચેના ખહુ વિકલ્ય પ્રશ્ર્નોના જવાબ માટે પોગ્ય

વિકલ્પ પસંદ કરો 

એક શકુંની ઊંચાઇ તેના આધારના વ્યાસ જેટલી છે  તેનું

કદ  સેમી^(3)/સે ના દરે વધે છે . જો આધારનું ક્ષેત્રફળ

 મી^2 હોય તો ત્રિજ્યા નો વૃદ્ધિદર...... છે .

A. 0.0025 સેમી /સે

B. 0.25 સેમી /સે

50

1

https://dl.doubtnut.com/l/_96kg3LwD10zE
https://dl.doubtnut.com/l/_R5i0NYq8PypH


C. 1સેમી/સે

D. 4 સેમી/સે.

Answer:

Watch Video Solution

169. x= ..... માટે  નો

વૃદ્ધિ દર x ના વૃદ્ધિદર કરતાં બમણો છે  

A. -3,-1/3

B. 3,1/3

f(x) = x3 − 5x2 + 5x + 25

x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_R5i0NYq8PypH
https://dl.doubtnut.com/l/_0g9b7F4UohjL


C. -3,1/3

D. 3,-1/3

Answer:

Watch Video Solution

170. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો

વિકલ્પ પસંદ કરો 

શંકુની ત્રિજ્યા 4 સેમી/સે ના દરથી વધે છે  તેની ઊંચાઈ 3

સેમી/સેના દરથી ધટે છે  . જ્યારે તેની ત્રિજ્યા 3 સેમી તથા

https://dl.doubtnut.com/l/_0g9b7F4UohjL
https://dl.doubtnut.com/l/_uC7qmNUA31vB


ઊંચાઈ 4 સેમી હોય, ત્યારે તેની વક્ર સપાટી ના ક્ષેત્રફળનો

વૃદ્ધિ દર........ છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

3π સ ે મ ે
ી2

સ

10π સ ે મ ે
ી2

સ

20π સ ે મ ે
ી2

સ

22π સ ે મ ે
ી2

સ

https://dl.doubtnut.com/l/_uC7qmNUA31vB


171. જો m= ...... તો  આ  ને

સ્પર્શે .

A. 

B. -0.5

C. 2

D. -2

Answer:

Watch Video Solution

y = mx + 4 y2 = 8x

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uwD54QXqm5Fy
https://dl.doubtnut.com/l/_l1FgS2SgT38W


172.  આગળ વક્રો તથા

વચ્ચે ના ખૂણા નું માપ .... છે  .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

x =
π

6
y = 2 sin2 x

y = cos 2x

π

2

π

3

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_l1FgS2SgT38W


173. વક્ર  ના બિંદુ (1,2) માથી પસાર થતાં

અભિલંબ નું સમીકરણ શોધો.

A. 2x=y

B. x+y-3=0

C. 2x+3y-8=0

D. x-y+1=0

Answer:

Watch Video Solution

x2 = 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_xwxB8MI4lHp6
https://dl.doubtnut.com/l/_X1R2ohq5nhaj


174. નું સ્થાનીય ન્યૂનતમ મૂલ્ય ....છે  

.

A. 12

B. 22

C. -12

D. 2

Answer:

Watch Video Solution

x2 +
16

x

x ∈ R − {0}

https://dl.doubtnut.com/l/_X1R2ohq5nhaj


175.  માં  નું ન્યૂનત્મ મૂલ્ય .....................

છે .

A. 1

B. -2

C. 2

D. pi

Answer:

Watch Video Solution

[ , π]
2π

3
sec x

https://dl.doubtnut.com/l/_Ltf1OOMJLPtN
https://dl.doubtnut.com/l/_hj3zybKQXOs1


176. જો વક્ર તથા ના કોઈ પણ

બિંદુ (x,y) આગળ ના સ્પર્શકો X- અક્ષ ને સમાંતર હોય ,

તો x એ અનુકમે ......... ના બીજ થશે.

A. sinx=x,tanx=x

B. cotx =x, secx -x

C. cotx =x , tanx =x

D. tanx=x, cotx =x

Answer:

Watch Video Solution

y = x cos x y =
sin x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_hj3zybKQXOs1
https://dl.doubtnut.com/l/_t5WihJ89FCAW


177. જો વક્ર  નો બિંદુ (a,a) આગળ નો

સ્પર્શક અક્ષો પર તથા  અંત ખંડો કાપતા હોય તથા જો 

 હોય તો ..................

A. 16

B. 28

C. 30

D. 31

Answer:

Watch Video Solution

2y3 = ax2 + x3

α β

α2 + β2 = 61 |a| =

https://dl.doubtnut.com/l/_t5WihJ89FCAW


178. પરવલય  પર એવું બિંદુ શોધો જ્યાં બિંદુ

ના y- યમ નો બદલવાનો દર તેના x- યમ ના બદલવા ના

દર થી બે ગણો હોય

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

y2 = 18x

( − , )
9

8

9

2

(2, − 4)

(2, 4)

( , )
9

8

9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vB4JAFIhMfCC


179. ને બિંદુ એ અન એ 

 આગળ ના સ્પર્શકો વચ્ચે ખૂણો ........... છે  .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

y = x2 − 5x + 6 (2, 0)

(3, 0)

π

3

π

2

π

6

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_mwFSLDRTobqD
https://dl.doubtnut.com/l/_FvMM6UMP7qXv


180.  એ ............ માં

ચુસ્ત વધતું વિધેય છે .

A. (pi/4,pi/2)

B. -pi/2,pi/4)

C. (0, pi/2)

D. (-pi/2, pi/2)

Answer:

Watch Video Solution

f(x) = tan− 1(sin x + cos x)

https://dl.doubtnut.com/l/_FvMM6UMP7qXv


181. ના x - અક્ષ ને સમાંતર સ્પર્શક નું

સમીકરણ ..... છે  .

A. y=0

B. y=1

C. y=2

D. y=3

Answer:

Watch Video Solution

y = x +
4

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_0p8bj5hubGH7
https://dl.doubtnut.com/l/_UDr3loFqpo1b


182. રેખા  અને વક્ર  વછે  નું

ન્યૂનતમ અંતર ....... છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

y − x = 1 x = y2

3√2

8

8

3√2

4

√3

√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_UDr3loFqpo1b


183. એક r ત્રિજ્યા વાળા ગોલક નું પૃષ્ઠફળ 8 સેમી ^2/સે

ના અચળ દર થી વધે છે , તો તેની ઘનફલ નો બદલવાનો

દર _____ છે .

A. અચળ

B.  ના સંપ્રમાણ માં

C.  ના સંપ્રમાણ માં

D. r ના સંપ્રમાણ માં

Answer:

Watch Video Solution

r2

√r

https://dl.doubtnut.com/l/_hcUdt1AU7gan


184. જો વક્રો
 અને 

લંબચ્છેદિ હોય તો  ની કિમત ___- થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

+ = 1
x2

α

y2

4
y3 = 16x

α

2

( )
4

3

( )
1
2

( )
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_WOOkNIxjr6Ya
https://dl.doubtnut.com/l/_CnznKnTL5LTN


185. જો વક્ર ના સ્પર્શક નું સમીકરણ 

 હોય તો k=____ થાય .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

y = cos(x + y)

x + 2y = k

1

2

π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CnznKnTL5LTN


186.  ની કઈ કિમતે માટે વક્ર , 

 ,  ને ડોરેલ સ્પર્શક xઅક્ષ ને

સમાંતર હોય?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

θ y = 3 sin θ cos θ

x = eθ sin θ 0 ≤ θ ≤ π

π

π

2

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Upa5jBmvnrBA


187. વક્ર

 ને

આગળ અભિલંબ નું ઉગમ બિંદુ થી અંતર _____

છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

x = 2 cos t + 2t sin t, y = 2 sin t − 2t cos t

t =
π

4

4

2√2

2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_DEk3nZTppFCc


188. વિધેય  એ ___

A. R પર વધતું વિધેય છે  .

B. R પર ઘટતું વિધેય છે

C.  માં ઘટતું વિધેય છે  અને  માં

વધત્તું વિધેય છે  .

D.  માં વધતું વિધેય છે  અને  માં

ઘટતું વિધેય છે

Answer:

f(x) = x3 − 3x2 + 5x + 7

(0, ∞) ( − ∞, 0)

(0, ∞) ( − ∞, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_DEk3nZTppFCc
https://dl.doubtnut.com/l/_rMZE6kIjhda2


Watch Video Solution

189. જો વક્રો  અને 

એકબીજા ને કાટખૂણે છેદે તો b=_____

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

y2 = 6x 9x2 + by2 = 16

7
2

4

9

2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_rMZE6kIjhda2
https://dl.doubtnut.com/l/_I0j1Ta0tMXdO


Watch Video Solution

190. પરવલય  પર એવું બિંદુ શોધો જ્યાં બિંદુ

ના y- યમ નો બદલવાનો દર તેના x- યમ ના બદલવા ના

દર થી બે ગણો હોય

A. 128

B. -64

C. -128

D. -32

Answer:

y2 = 18x

https://dl.doubtnut.com/l/_I0j1Ta0tMXdO
https://dl.doubtnut.com/l/_Sc7HlHR2BxPL


Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_Sc7HlHR2BxPL

